Предыстория создания отделения информации и коммуникации на факультете философии и социальных наук Белгосуниверситета


В большинстве университетов мира вот уже несколько десятилетий готовятся сотни тысяч специалистов по масс-медиа, паблик рилейшнз, рекламе, массовой, международной, политической и межличностной коммуникации, коммуникации в организациях, новым коммуникационным технологиям и др. Все эти специальности, обозначаемые общим термином “коммуникация”, призваны обеспечить профессионалами наиболее динамично развивающийся сектор современной мировой экономики, связанный с производством, распространением, потреблением и храненияем информации. На международном рынке труда специалисты этого профиля пользуются все возрастающим спросом (во Франции, например, возник даже специальный термин "dircom" - т.е. директор по коммуникации). Потребность в таких специалистах для Беларуси очевидна, поскольку за годы независимости здесь возникли сотни рабочих мест  (пресс-службы и службы по связям с общественностью в различных ведомствах, рекламные и маркетинговые службы в частных фирмах, новые средства массовой информации и др.), но заполняются они, как правило, специалистами совсем другого профиля.


Белгосуниверситет выступил пионером в этом направлении, поскольку здесь с 1979 г. в рамках социологической лаборатории работала группа по изучению массовой коммуникации - ГИМК (руководитель - доктор социологических наук, профессор Олег Манаев), обладавшая эффективными международными связями. С 1990 года между этой группой и французскими учеными установилось тесное сотрудничество (белорусские ученые приезжали во Францию, а французские - в Беларусь для участия в различных семинарах, конференциях и конгрессах). С 1 октября 1993 г. в Белгосуниверситете в течение четырех лет (с учетом предпроекта) осуществлялся международный проект TEMPUS (программа межуниверситетского сотрудничества Европейского Союза) по подготовке специалистов в области коммуникации (TEMPUS Project for Communication Studies), в котором участвовали Университет Прованса (Экс-ан-Прованс и Марсель), Университет Стендаля (Гренобль) и Сорбонна-3 (Париж) во Франции, а также Хамберсайдский Университет (Халл) в Великобритании. Главной его целью было создание в БГУ структуры, на базе которой началась бы подготовка специалистов по новой для Беларуси (как и для всего бывшего СССР) специальности - “информация и коммуникация”. Для осуществления этой цели выделено около $ 700 000 (в том числе $ 200.000 - для создания компьютерных и видеоклассов, аудиовизуального центра).  
За четыре года в рамках данной программы была проделана большая работа. Свыше двух десятков преподавателей и студентов факультета побывали на стажировках - от двух недель до полного семестра - в указанных западноевропейских университетах (а также редакции газеты "Quest France" в Ренне). Преподавателями разработаны новые курсы, а студентами написаны курсовые и дипломные работы по различным проблемам информации и коммуникации. В свою очередь, французские профессора неоднократно приезжали в БГУ, выступали с лекциями и проводили семинары. Проведено также несколько семинаров по организации подготовки специалистов по коммуникации в Беларуси. Издан трехтомник "Учебных материалов" по подготовке новых специалистов (включающий важнейшие работы французских, британских и белорусских ученых).


В 1997 году проект успешно завершился созданием нового отделения информации и коммуникации на факультете философии и социальных наук, и в Беларуси началась подготовка специалистов высшей квалификации в этой важной области. В том же году был осуществлен первый набор студентов (30 человек), и с тех пор на этом отделении постоянно один из самых высоких конкурсов в стране. В 1999 году была открыта новая кафедра социальной коммуникации, которая в значительной мере укомплектована преподавателями, прошедшими через программу TEMPUS. К преподаванию ряда курсов (печатная и аудиовизуальная коммуникация, Web дизайн) привлечены самые высококлассные профессионалы страны. Белорусские студенты стали получать подготовку, близкую к той, что дается во французских университетах (эквивалентность этих дипломов - важнейшая цель проекта). В 2002-2003 гг. состоялись первые два выпуска специалистов по этой новой для Беларуси профессии, и большинство из них нашли престижную работу.  

Исключительно важную роль в успешном осуществлении данного проекта сыграл его руководитель - директор Института коммуникации Университета Прованса профессор Жозе Делофэ. Большой вклад внесли также профессор Университета Прованса Мари-Клод Таранжэ, профессор Университета Стендаля в Гренобле Луис Бузато, и ректор этого университета (в то время - советник министра образования Франции) профессор Бернар Мьеж. С белорусской стороны проект обеспечивался прежде всего усилиями декана факультета философии и социальных наук профессора Анатолия Зеленкова, руководителя ГИМК профессора Олега Манаева, зав. кафедрой социологии профессора Альберта Елсукова и зав. кафедрой социальной коммуникации доцента Ольги Терещенко.    


В 2002-2003 гг. осуществляется новый проект по программе TEMPUS, цель которого состоит в том, чтобы, во-первых, создать в Белгосуниверситете аспирантуру, а затем и Совет по защите диссертаций по информации и коммуникации (и, тем самым, обеспечить полный цикл внедрения новой профессии), а, во-вторых, распространить опыт БГУ на другие ВУЗы Беларуси. На этот проект Европейским Союзом выделено $ 300.000. Кроме указанных французских университетов в проекте участвует и Университет Малаги. В апреле в Минске состоялся международный семинар, на котором преподаватели БГУ делились своим опытом подготовки специалистов по информации и коммуникации с коллегами из других ВУЗов Беларуси и СНГ, а в сентябре в Минске проведен заключительный семинар с участием ведущих французских и испанских ученых. В мае состоялась встреча посла Франции в Беларуси со студентами и преподавателями коммуникации, после чего проект получил поддержку и посольства.    

Таким образом, в рамках этих проектов с помощью французских ученых (при финансовой поддержке Европейского Союза, выделившего на них $ 1.000.000) в Беларуси началась подготовка специалистов по одной из самых перспективных профессий в современном мире - специалистов по информации и коммуникации, что, несомненно, станет важным фактором возвращения нашей страны в Европу. 
1
2

