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Четыре часа, пролетевшие словно миг

14 октября 2011

Известно, заседательская реальность мила далеко не каждому журналисту. Иной раз всего-то час на совещании воспринимается бесконечным. Это когда ораторы, пусть даже и по долгу службы, но пространно и тягомотно вещают в общем-то об очевидных либо мало интересующих аудиторию вещах. Но, согласно известному изречению, не бывает правил без исключений. В очередной раз эта прописная истина торжествовала в минувшую пятницу в городе Минске на пресс-конференции Президента Республики Беларусь Александра Лукашенко в присутствии доброй сотни работников российских СМИ — участников очередного пресс-тура по стране.
На пресс-конференцию журналисты прибыли переполненными впечатлениями от увиденного и услышанного. Так вот, она продолжалась целых четыре часа, и, думается, ее участники времени не замечали. Потому что белорусский президент не позволял им скучать. Он не ограничивался ответами на вопросы, охотно высказывал свои мысли по поводу той или иной проблемы, причем, что особенно подкупало, говорил достаточно откровенно, не очень-то сдерживая себя догмами дипломатии, с юмором, образными сравнениями. Александр Григорьевич, как мы привыкли видеть на телеэкранах, излучал уверенность и оптимизм.
А.Лукашенко был предельно краток во вступительном слове. Он упомянул о дефиците в России правильной информации о Белоруссии, призвал собравшихся, а это были представители множества регионов от Калининграда до Хабаровска и Якутска, восполнить такой дефицит.

Всякие вопросы звучали на пресс-конференции. В большинстве своем они были, если допустимо так выразиться, достаточно вежливыми к белорусскому лидеру. Но вот представитель питерской телекомпании «СТО-TV» поинтересовался о судьбе задержанного накануне в Минске социолога Олега Манаева. Наверняка почти всем региональным журналистам это имя ничего не говорило. Александр Григорьевич с удивлением воспринял такое сообщение, обмолвился, что не ведает об аресте этого господина, поручил подчиненным навести справки и доложить. Правда, далее президент признал, что слышал-таки о задержанном социологе, и дал ему крайне негативную оценку. Живет в Литве, приехал в Минск на мероприятие в польском посольстве по поводу опроса о популярности А.Лукашенко у народа.

По данным задержанного, рейтинг белорусского лидера после недавнего ажиотажа в обменных пунктах, мол, снизился до 20 процентов. На этот счет Александр Григорьевич разразился гневными словами в адрес социологов, заявив, что при желании можно зафиксировать какой угодно рейтинг. Получилась весьма обстоятельная отповедь несогласным с действиями нынешнего главы государства. Этих людей он именовал даже не оппозицией, а бандитами. Подразумевались арестованные во время акций после выборов президента.

— Когда проходили у нас выборы, все вражье прибыло в Беларусь, — эмоционально, но ровным голосом, утверждал Александр Григорьевич. По его словам, провели выборы, соблюдая все стандарты Запада. Однако в ответ все равно оттуда не утихают упреки, что А.Лукашенко — диктатор.

— Я не заигрываю с Западом и никогда не буду ни с кем сотрудничать в ущерб отношениям с Российской Федерацией, — решительно заявил президент.

В конце концов, он даже поблагодарил журналиста, давшего повод высказаться столь пространно об оппозиционерах. Кстати, через некоторое время Александр Григорьевич обнародовал расследование своих помощников о Манаеве. Оказывается, того задержали во время облавы на торговцев наркотиками. Через два часа отпустили. Вот так, направлялся социолог из Литвы в польское посольство, а угодил в каталажку по подозрению в причастности к сбыту наркотиков…
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