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Уважаемый Игорь Васильевич!
Только что я получил Ваше письмо от 24 октября с приглашением участвовать в работе Комиссии по опросам общественного мнения.
Я знаком с Вами уже много лет, и, несмотря на принципиальные различия наших политических взглядов, всегда относился к Вам с уважением как к коллеге-профессионалу, первому доктору социологических наук в Беларуси. Однако я без колебаний отказываюсь от какого бы ни было участия в деятельности этой «комиссии». Ваши аргументы, вроде того, что «возрастает фальсификация результатов исследований», поскольку «они хорошо оплачиваются (до 10-15 долларов США за анкету)», на мой взгляд, являются совершенно несостоятельными. Я работаю в белорусской социологии почти тридцать лет и хорошо знаю большинство коллег и на национальном, и на региональном уровне, но никогда не слышал о подобных заработках. Обычно реальная плата за анкету колеблется от 2 до 4 долларов. К тому же большинство белорусских социологов (по меньшей мере, из негосударственных исследовательских центров) никогда не фальсифицировали результаты исследований, поскольку ценят свою репутацию гораздо выше денег. В противном случае, они никогда не получили бы заслуженного признания (а в конечном счете, и денег) ни в своей стране, ни за рубежом. Позволю себе напомнить, что согласно результатам последнего национального опроса общественного мнения, проведенного НИСЭПИ, уровень доверия к независимым исследовательским центрам (37.5% доверяют, 25.4% не доверяют, 37.1% затруднились ответить) в нашей стране значительно превышает уровень доверия к большинству государственных и общественных институций.
Полагаю, что на самом деле эта «комиссия» создается вовсе не для того, чтобы «повысить качество социологических исследований», а наоборот, чтобы поставить их под контроль властей, и, в конечном счете, поставить под контроль и само общественное мнение. Подлинная причина подобной «инициативы» очевидна – в последнее время (особенно после прошлогодних президентских выборов) общественное мнение в Беларуси все больше и больше расходится с политикой властей. Как результат, эта политика теряет свою легитимность как внутри страны, так и за рубежом. Я уже неоднократно публично выражал свое отношение к этой «инициативе», в том числе через Заявления Координационного совета Белорусских фабрик мысли от 1 февраля и 5 июня с.г. Так же, как и большинство моих коллег, я считаю, что таким образом будет нанесен ущерб не только научному сообществу, но и миллионам белорусских граждан, которые лишатся своего конституционного права «на получение …достоверной и своевременной информации» (ст. 34 Конституции Республики Беларусь).
Если Вы, как профессиональный социолог, всерьез обеспокоены качеством проводимых опросов общественного мнения и публикаций их результатов в прессе, то лучше инициируйте разработку «Профессионального кодекса» для белорусских социологов, который мог бы стать предметом публичных дискуссий, а затем одобрен нашим профессиональным сообществом на специальной конференции. Уверен, что большинство коллег поддержит эту идею. Однако в любом случае, нет никакой необходимости координировать эту важную инициативу с какими бы то ни было властями. Пусть эта порочная практика останется в советском прошлом.
С уважением, 
Олег Манаев,
профессор, директор НИСЭПИ
Дортмунд, 1 ноября 2002 г.
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