"Народная воля" уже публиковала мнения белорусских экспертов о проекте Закона "Об опросах общественного мнения", обсуждение которого началось в Палате представителей. Учитывая последствия, которые принятие этого Закона может иметь для развития нашего общества и государства, редакция "Народной воли" обратилась за его экспертизой к известному европейскому ученому, специалисту по изучению общественному мнения и избирательному процессу, профессору Парижского Института политических наук Доминику Ренье, который является также экспертом Национальной консультативной комиссии по правам человека и Дирекции коммуникации Европейской Комиссии.
"Такая система существовала при старом режиме до Французской революции"
Насколько проект Закона "Об опросах общественного мнения", который собирается принять белорусский парламент, соответствует опыту Франции (в официальных белорусских СМИ не раз говорилось о том, что "законодательная регламентация социологических опросов существует и на Западе", а при разработке белорусского проекта Закона даже "учитывался пример французского нормативного акта")?
Система опросов общественного мнения во Франции является свободной. Она предусматривает свободу реализации (в связи со свободой какой-либо деятельности в целом), свободу опубликования (в связи со свободой прессы) и свободу распространения информации. Свобода опубликования результатов опросов закреплена законом от 19 июля 1977 года. В неё обозначено одно единственное ограничение: с тем, чтобы не оказывать влияния на избирателей, накануне выборов запрещено проводить опросы о намерениях будущих избирателей при голосовании. Статья 11 данного закона запрещала опубликование результатов опросов в течение недели, предшествующей выборам. Этот запрет перестал быть актуальным в связи с появлением новых информационных технологий, позволяющих передавать данные на протяжении последней недели с помощью SMS-сообщений, электронной почты, Интернет-сайтов иностранной прессы, и т.д. 4 сентября 2001 года Кассационный суд Франции постановил, что указанный остаточный запрет противоречит статье 10 Европейской конвенции по правам человека, в которой говорится: «Каждый человек имеет право на свободу слова. Данное право предусматривает свободу убеждений и свободу на получение или предоставление информации или идей, не влекущую вмешательства со стороны властей и не учитывающую границ». С этого дня опубликование результатов опросов общественного мнения является свободным. Единственное исключение составляет период с вечера пятницы по вечер воскресенья, то есть в дни выборов. 

Регулируются ли опросы общественного мнения во Франции со стороны властей (правительства, парламента и др.)? 
Нет, это противоречило бы французской Конституции и Европейской декларации по правам человека. Опросы общественного мнения обладают тем же статусом, как и любое мнение: их публикация и распространение должно быть свободным. Без сомнения, правительство и парламент имеют право заказать и опубликовать результаты опросов. Однако они не могут этого запретить кому бы то ни было - отдельным людям, политическим партиям, церквям или ассоциациям. Ни правительство, ни парламент не могут вмешиваться в процесс проведения опросов и опубликования их результатов. Они не могут мешать, цензурировать или запрещать распространение данных, полученных в результате опроса, за исключением, естественно, ситуаций, связанных с национальной безопасностью, общественным спокойствием или предупреждением преступлений, то есть с теми ситуациями, которые упоминаются в редких случаях, практически никогда. 

Если нет, как обеспечивается качество опросов общественного мнения и предотвращаются фальсификации?
Качество опросов гарантируется двумя основными способами. Во-первых, существует Комиссия по опросам общественного мнения, в состав которой входят специалисты и судьи. Комиссия имеет право опубликовать своё мнение о том или ином опросе. Она не обладает правом цензурирования, но имеет возможность высказать мнение, передать его в институт по опросам общественного мнения, и, если считает это целесообразным, обязать газету опубликовать его. Второй путь, наверняка, самый эффективный, состоит в высказывании критики политиками, журналистами, преподавателями и просто гражданами. Опрос, плохо организованный по недосмотру или осознанно, вызывает ожесточённую критику, наносящую удар по репутации того, кто проводил опрос, его предприятию и газете или средству массовой информации, опубликовавшему информацию. Действие критики и опасения за свою репутацию составляют более действенную систему, чем цензура или страх наказания!

Регулируется ли публикация результатов опросов общественного мнения в СМИ Франции со стороны властей (правительства, парламента и др.)?

Ответ – нет, так как пресса является свободной. Опубликование результатов опроса приравнивается к опубликованию любой информации. Поэтому, если бы правительство или парламент решили бы вмешать в данный вопрос, это квалифицировалось бы как нарушение свободы печати, что одновременно противоречит национальной Конституции и европейскому праву. 

Если нет, как обеспечивается качество публикаций результатов опросов общественного мнения в СМИ и предотвращается манипулирование общественным мнением?

Как и в любом деле, где есть конечный продукт, качество публикаций гарантируется действием критики и опасениями потерять кредит доверия с связи с опубликованием данных, не соответствующих, если можно так сказать, правилам искусства. 

О чем, на Ваш взгляд, может говорить принятие подобного Закона в Беларуси?

Можно однозначно сказать, что с таким законом организация выборов и опубликование их результатов будет проходить под руководством Комиссии, то есть под руководством государства. Наиболее шокирует статья 7! Благодаря системе аккредитации она даёт Комиссии право на жизнь и смерть институтам общественного мнения. Аккредитованные институты будут дрожать при мысли, что могут потерять свою аккредитацию, и будут пытаться понравиться власти. Данный механизм не предусматривает каких-либо нюансов и является губительным для свободы. Статьи 16, 17 и 18, относящиеся к опубликованию результатов, шокируют не меньше. Они сравнимы с механизмом цензуры. Если опубликованными могут быть результаты опросов, проводимых только аккредитованными институтами, значит, существует разрешительная система до осуществления опубликования. В области права это называется «предварительной цензурой». Такая система существовала при старом режиме до Французской революции. 

К каким последствиям, по Вашему мнению, может привести принятие такого Закона в Беларуси? Будет ли это способствовать повышению качества опросов общественного мнения?
Данный закон не в состоянии улучшить качество опросов общественного мнения. Под видом научной проверки он устанавливает механизм административной цензуры. Разве механизм цензуры улучшил когда-нибудь качество дискуссии? Нет. Напротив, свобода убеждений всегда была наилучшим ответом, потому что она выставляет каждого на суд критики. Свобода создаёт стимулирующий механизм, серьёзным образом помогающий прогрессу дискуссии и развитию знаний, как это многократно доказывала история научных открытий. 

Как профессиональное сообщество в сфере опросов общественного мнения во Франции и других демократических странах могут помочь деятельности независимых социологов в Беларуси?   

Организовывая обмены! Мы должны создать совместные группы и обмениваться опытом и знаниями. Мы могли бы также установить отношения с крупными международными институтами, осуществляющими общие для многих стран опросы общественного мнения, такими как «Eurobaromètre» для Европейского союза, le German Marshall Fund, le Pew Research Center for the People and the Press, Globscan/PIPA, и т.д. Для обмена мнениями белорусские законодатели могли бы принять делегацию французских специалистов в области права и опросов общественного мнения. 

«Народная воля», 26 октября 2006 г.
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