Письмо в Брестский облисполком
Председателю Брестского облисполкома
Долголеву В.Б.
Уважаемый Василий Борисович!
Просим Вас согласовать проведение регионального семинара «Развитие информационного общества в Беларуси», который НИСЭПИ предполагает провести 13-14 июня с.г. в Бресте в рамках научно-исследовательского проекта «Повышение роли социальных исследований   и экспертных сетей в Беларуси». Развитие новых информационных и коммуникационных технологий становится одним из важнейших приоритетов развития Беларуси в начале XXI века, о чем свидетельствуют государственная программа «Электронная Беларусь», утвержденная правительством в декабре 2002 г., и программа «Информация для развития», осуществляемая при поддержке Всемирного банка в 2002-2003 гг. (НИСЭПИ входит в рабочую группу этой программы – см. приложение).
На семинар, который организуется при участии нашего регионального партнера – Брестского научно-образовательного центра «Логос», приглашаются руководители органов исполнительной и законодательной власти, университетов и научно-исследовательских центров, средств массовой информации, общественных организаций, предпринимательских структур. На нем предполагается обсудить следующие вопросы:
· Особенности развития информационного общества в пост-коммунистических странах;

· Информационная открытость страны как фактор глобализации;
· Развитие новых информационных и коммуникационных технологий в Беларуси;

· Влияние новых информационных и коммуникационных технологий на социальное развитие;
· Информационная поддержка развития государственных и общественных институтов;

· Социальные науки и информационное общество.
Основные доклады будут представлены ведущими экспертами НИСЭПИ (проф. О. Манаев, В. Дорохов), Объединенного института информатики НАН РБ (к.т.н. В. Анищенко), Палаты представителей Национального собрания РБ (В. Новосяд), ИП «Рэд График Системс» (С. Осипов), Брестского облисполкома (Р. Войтишко), Брестского НОЦ «Логос» (доцент А. Лысюк), Брестского государственного университета (доцент И. Котов).
Формат семинара предусматривает активное участие в дискуссиях всех его участников. Для углубления дискуссий участникам семинара будет представлен сборник основных докладов. Его итоги будут также опубликованы в республиканских («Белорусская газета», «Компьютерные вести») и региональных СМИ. 
С уважением,
Директор НИСЭПИ,
доктор социологических наук, профессор




О.Т. Манаев

Минск, 1 июня 2003 г.

Ответ Брестского облисполкома
Брестский областной исполнительный  комитет
09.06.2003 N 39/278-38
Директору НИСЭПИ
Манаеву О.Т.
О проведении семинара в г. Бресте
Уважаемый Олег Тимофеевич!
Брестский облисполком уделяет значительное внимание развитию и внедрению современных информационных и телекоммуникационных технологий, обеспечению доступа населения области к мировым информационным ресурсам. В апреле нынешнего года в г. Бресте прошел международный семинар «Союзное государство: информационные аспекты сотрудничества», сотрудники исполкома приняли участие в республиканском семинаре «Современные информационные технологии», состоявшемся 03.05.2003 г. в г. Минске. В настоящее время идет подготовка к участию в республиканской научно-практической конференции «Современные коммуникационные технологии в государственной информационной политике», которая состоится 25.06.2003 г. в Академии  управления при Президенте Республики  Беларусь.
Ваше предложение поступило в наш адрес 03.06.2003 г., лишь за десять дней до намеченной даты проведения семинара, что не позволяет нам качественно решить вопросы, связанные с его организацией. В г. Бресте на июнь нынешнего года заранее запланировано большое количество мероприятий областного, республиканского и международного уровня, поэтому проведение в г. Бресте регионального семинара «Развитие информационного общества в Беларуси» не представляется возможным.
Заместитель  председателя облисполкома
Л.А. Цуприк
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