Фонд Сороса: стратегия для Беларуси

О благотворительном фонде, созданном американским миллиардером Джорджем Соросом для поддержки процесса формирования открытого общества в странах, освобождающихся от тоталитаризма, белорусская пресса, в том числе и наша газета, писала немало. Недавно исполнилось два года со дня первого визита Дж. Сороса в Минск, после которого такой же фонд стал действовать и в Беларуси. О том, с какими результатами, проблемами и перспективами Белорусский Фонд Сороса подошел к этому рубежу, корр. "Народной газеты" беседует с председателем Правления БФС, доктором социологических наук, профессором БГУ, директором Независимого института социально-экономических и политических исследований Олегом Манаевым.

НГ: Международный Фонд Сороса часто называют также Фондом открытого общества. Почему?

ОТ: Вся система Фондов Сороса, а они существуют сейчас в двадцати пяти странах, действует на основе концепции открытого общества. Эта концепция в свое время была предложена одним из крупнейших социальных мыслителей ХХ века Карлом Поппером, затем развита и дополнена, применительно, к реалиям современности, самим Дж. Соросом. Современное общество, согласно этой концепции, представляет собой социальную систему, важнейшими элементами которой являются политическая демократия, рыночная экономика, идейный и культурный плюрализм, торжество закона, права и свободы личности и различных меньшинств. В такой системе государство не довлеет над обществом, и человеческая личность получает возможности для подлинной самореализации. Причем это вовсе не очередная социальная утопия, обещающая человечеству "рай на земле": в значительной мере элементы этой системы уже реализованы в Западной Европе, Северной Америке, Японии и других странах . Такое общество, конечно, также несовершенно, но оно, в силу самой своей организации, открыто для разнообразных инноваций и изменений, – потому и называется открытым.

НГ: Каковы же конкретные цели, задачи и принципы деятельности БФС?
ОМ: Главной целью Фонда является содействие формированию и развитию открытого общества в Беларуси. Эту цель мы стремимся осуществить прежде всего в сферах гуманитарного образования, культуры, науки, средств массовой информации, права, экономических реформ, экологии и здравоохранения. Основные задачи Фонда заключаются в повышении интеллектуального потенциала белорусского общества, развитии диалога между разными социальными группами внутри страны, а также между Беларусью и другими странами, поддержке частных и общественных инициатив, способствующих формированию открытого общества. Важнейшими принципами нашей деятельности являются опора на поддержку со стороны общества, максимальная гласность и состязательность при выборе осуществляемых проектов и программ.


НГ: Какие наиболее значительные результаты в осуществлении этих задач достигнуты Фондом за два года?

ОМ: Во-первых, за это время в Беларуси стал осуществляться некоторые региональные программы, которые были разработаны и дали ощутимые результаты в других странах. Это, например, программа "Трансформация гуманитарного образования". В ее рамках проведен конкурс по созданию новых школьных и вузовских учебников: на первом этапе поступило свыше 340 заявок, половина из них, после квалифицированной экспертизы, была допущена ко второму туру, окончательные результаты которого будут известны в январе. В рамках этой же программы по проекту "Лидеры школ ХХІ века" свыше ста директоров средних школ и заведующих райгороно прошли курс подготовки на специальных семинарах, проводимых ведущими западными специалистами по проблемам управления образования.


Это также специальная программа образования в области точных наук, в рамках которой сотням лучших преподавателей высшей и средней школы, аспирантам, студентам и школьникам выделяются гранты / финансовая и техническая поддержка/, позволяющие им продолжать педагогическую и научную работу.


Это и дошкольная программа "Первый шаг", в рамках которой осуществляется помощь тем дошкольным учреждениям, которые находятся в трудном положении.


Победителями конкурса, проведенного Международным научным фондом в рамках программы срочной помощи ученым, стали свыше семисот граждан Беларуси, получившие по 500 долларов США. Победителями конкурса по программе долгосрочной помощи, в котором приняло участие почти пятьсот пятьдесят групп белорусских ученых, стали семьдесят пять коллективов, каждый из которых получит примерно по 10 тыс. долларов сроком на один год. 


При поддержке и при участии Фонда в Республике создано несколько новых структур. Центр по вопросам образования в США не только предоставляет всем желающим необходимую информацию, но и проводит подготовку и тестирование знаний по английскому языку, необходимых для поступления в вузы США. Институт приватизации и менеджмента, созданный совместно с Госкомимуществом, осуществляет содействие приватизации и скорейшей адаптации к рыночной экономике директоров и специалистов государственных предприятий. Масс-медиа центр оказывает необходимую техническую, информационную и консультативную поддержку средствам массовой информации /полтора десятка негосударственных газет, информационных агентств и телестанций получили гранты на оборудование до 10 тысяч долларов каждый/. В сентябре осуществлен первый набор почти четырехсот слушателей Минского международного дома английского языка, занятия в котором будут проводиться английскими специалистами по международным стандартам.


Во-вторых, при поддержке БФС около ста проектов стало осуществляться и по собственной инициативе граждан Беларуси. Например, получившие широкую известность международные пленэры Марка Шагала и Казимира Малевича в Витебске, выставка "Антиреклама" в Минске, создание учебно-консультативного кабинета по радиоэкологии в Гомеле, международный конкурс молодых композиторов "Надежда-94" в Гродно, празднование Дня Святой Ефросиньи Полоцкой, международный конгресс Пэн-клуба в защиту демократии, оплата оборудования для осуществления помощи детям, пострадавшим от Чернобыльской аварии и многие другие. За два года сотни человек – от школьников до академиков и от искусствоведов до работников генеральной прокуратуры – выезжали за границу на учебу, для обмена опытом, участия в различных конференциях, выставках, фестивалях и пр.


За два года в Беларуси на все эти мероприятия Дж. Соросом потрачено свыше 2,5 миллионов долларов. Причем большая часть средств, выделенных на региональные программы, еще не израсходована.


НГ: Что же представляет собой сегодня сама организация – Белорусский Фонд Сороса?

ОМ: БФС – это общественное объединение, зарегистрированное Министерством юстиции. Чтобы дать более полное представление о нем, позволю себе привести немного статистики. Сегодня членами БФС являются свыше ста шестидесяти граждан Беларуси. Две трети из них представляет столицу, а треть – все области Республики. Две трети мужчин и треть женщин. Свыше 37% – это работники вузов и академических институтов, 16% – журналисты из двадцати средств массовой информации, 12% – педагоги средних школ, 12% – бизнесмены, 6% – депутаты городских, областных и Верховного Советов Республики, 5% – студенты, есть также юристы, деятели культуры и представители органов исполнительной власти от горисполкома до Кабинета Министров РБ. Примерно 40% представляют различные негосударственные и 60% – государственные структуры, 28% являются руководителями этих структур /директорами институтов и школ, президентами фирм и компаний, главными редакторами газет и пр./, 20% представляют различные политические партии и общественные объединения, 42% имеют ученую степень, звание народного поэта, заслуженного учителя и др. Фонд объединяет людей самых разных возрастов, профессий и социального положения – от двадцатилетнего студента до убеленного сединами академика, от учителя провинциальной школы до министра. Согласитесь, что немногие общественные объединения и даже политические партии Республики обладают такой социальной базой и интеллектуальным потенциалом.


НГ: Не могли бы Вы рассказать подробнее, кто и как в Фонде принимает решения?

ОМ: Высшим органом БФС, также как и в других общественных объединениях, является съезд, который проводится по мере необходимости, но не реже одного раза в два года. Первый, учредительный съезд состоялся в октябре 1992 года, а последний, У съезд – в октябре 1994 года. Руководство деятельностью Фонда в перерывах между съездами, согласно Уставу, осуществляется Правлением, избираемым на два года. В недавно избранное Правление, помимо мнения, входят кандидат физ.-мат. наук, корреспондент Радио Свобода в Беларуси Юрий Дракокхруст, кандидат пед. наук, зав. кафедрой Института повышения квалификации руководящих работников образования Юрий Загуменнов, доктор биологических наук, зав. кафедрой Международного Сахаровского института по радиоэкологии Александр Милютин, кандидат экономических наук, ст.н.с. Института экономика БАН Игорь Пелипась, кандидат юридических наук, зав. отделом Белорусского института государственного строительства и законодательства Марина Сатолина и кандидат фил. наук, зав. кафедрой Минского государственного лингвистического университета Рената Фастовец. Каждый из нас отвечает за конкретное направление деятельности Фонда: социальные и гуманитарные науки, масс-медиа, образование, экологию и здравоохранение, экономические реформы, гражданское общество, культуру. Правление собирается раз в месяц и рассматривает все заявки, которые предварительно оцениваются высококвалифицированными экспертами. 


На последнем съезде также на два года избран Наблюдательный Совет – консультативный орган, главная задача которого состоит в содействии созданию благоприятных условий для деятельности БФС, в частности, через диалог с государственными и общественными структурами. Членами Наблюдательного Совета избраны Президент Союза адвокатов РБ Наталья Андрейчик – председатель НС, народный поэт Беларуси, Президент Пэн-клуба Рыгор Бородулин, ректор Бобруйского негосударственного института управления, Президент Белорусского фонда поддержки предпринимателей Николай Бобрицкий, мэр Гомеля Светлана Гольдаде, заслуженный учитель Республики, директор Минской педагогической гимназии, вице-президент Республиканского Совета директоров школ Анна Добриневская, Ректор Международного Сахаровского института по радиоэкологии Александр Люцко, депутат ВС РБ, главный редактор "Народной газеты" Иосиф Середич, депутат ВС, министр труда РБ Александр Соснов и я. Каждый из этих людей не только имеет профессиональный и общественный авторитет в стране и за рубежом, но и представляет организации, способные оказывать влияние на общество и государственные структуры. На заседаниях Совета, которые проводятся раз в квартал, обсуждаются и вырабатываются предложения по наиболее важным аспектам работы Фонда.

Оперативное руководство и исполнение принятых решений осуществляет дирекция БФС, штат которой составляют высококвалифицированные специалисты – координаторы и директора программ и представители различных структур Фонда. 

По наиболее крупным программам, бюджет которых превышает полмиллиона долларов , формируются стратегические комитеты, в состав которых входят не только представители Фонда, но и представители заинтересованных организаций (например, членами стратегического комитета по программе "Трансформация" являются министр образования и науки РБ и вице-президент БАН). Они действуют достаточно автономно и основные решения принимают сами.

Важным элементом структуры БФС стали также областные отделения, созданные недавно в Витебске и Гомеле. Они обладают большой самостоятельностью (имеют статус юридического лица, свой счет в банке, свою исполнительную дирекцию и местное правление) и осуществляют деятельность БФС на региональном уровне.

НГ: Значит ли это, что все решения принимаются здесь, и сам Сорос не оказывает на это никакого влияния?

ОМ: Конечно не значит. Было бы странно, если бы человек, тратящий свои деньги, причем деньги немалые, не участвовал бы в принятии решений. Существует определенная система. Во-первых, Правление БФС имеет право принимать самостоятельные решения по национальным программам и проектам с бюджетом до 25 тыс. долларов (а местные правления – до 10 тыс.). Проекты, превышающие эту сумму, утверждаются в Нью-Йорке. Во-вторых, даже региональные программы и проекты, т.е. разработанные не в Беларуси, начинаются здесь по согласованию с нами. Наконец, не надо думать, что все решения, принимаемые не нами, принимаются лично Соросом. Для этого используется весьма разветвленная и гибкая структура, в которую входит большое число авторитетнейших специалистов международного класса.

НГ: Вы уже не раз заявляли публично, что сегодня в Беларуси осуществляется новая стратегия деятельности Фонда. В чем именно ее новизна?

ОМ: Дело в том, что в большинстве стран, где действуют Фонды Сороса (первый Фонд в Венгрии был создан ровно десять лет назад), эти организации представляют собой структуры, важнейшие механизмы деятельности которых в значительной мере определялись в Нью-Йорке или Будапеште. Как например Вы и большинство других представляли себе до недавнего времени наш Фонд? Как группу штатных сотрудников во главе с Элизабет Смедли, распределяющих в Беларуси деньги Сороса. Поэтому многие и относились к Фонду настороженно, полагая, что он "проводит" в Беларуси интересы американского миллиардера. А ведь это совсем не так. За два года своего существования наш Фонд превратился в подлинно национальную общественную организацию, обладающую большим интеллектуальным и, я бы сказал, гражданским потенциалом, и объединяющую самых разных людей, активно участвующих в формировании открытого общества в Беларуси. Подобная "национализация" Фонда, на мой взгляд, позволит поставить во главу угла интересы граждан нашей страны, с помощью денег, опыта и огромного международного авторитета Дж. Сороса поддерживать наши собственные инициативы. Полагаю, что постепенно эта новая стратегия будет приниматься и в других странах, поскольку только общественное участие и контроль могут стать гарантией от различных злоупотреблений, например, такого скандала, какой случился в этом году в Росси в Культурной инициативе.

Особо важным элементом этой стратегии является максимальная гласность. Сейчас мы работаем над тем, чтобы не только публиковать в прессе объявления о различных конкурсах, проводимых Фондом, но выпускать и широко распространять ежемесячный бюллетень БФС "Открытое общество", через который будем информировать общественность и государственные структуры обо всех возможностях, предоставляемых Фондом, обсуждать проблемы формирования открытого общества в Беларуси, предоставлять право голоса каждому, кто пожелает высказаться.

НГ: Скажется ли эта стратегия на перспективах деятельности БФС, реализации конкретных программ и проектов?
ОМ: Думаю, что скажется только положительно. Наряду с региональными программами, о которых я уже говорил, более активно будут развиваться национальные программы. Так, сейчас в Фонде разрабатываются наши собственные крупные программы по экономическим реформам, экологии и здравоохранению, масс-медиа, культуре. В рамках последней программы, например, предполагается создать в Беларуси Центр современного искусства, книжный магазин Фонда, поддержать частные издательства, выпускающие книги для детей и др. Новая стратегия сказывается и на разработке бюджета Фонда на новый финансовый год. Если раньше бюджет фактически готовился исполнительными структурами и лишь утверждался Правлением, то теперь к формированию бюджета привлекаются члены Фонда, представляющие соответствующие направления его деятельности: с журналистами обсуждаются предложения по бюджету программы масс-медиа, с бизнесменами и экономистами – по программе экономических реформ, с педагогами – по программе образования, с представителями общественных объединений и юристами – по программе гражданского общества и т.д. 

НГ: Вероятно, эффективность реализация этой стратегии будет в значительной мере зависеть от взаимодействия БФС с властями. Что Вы можете сказать об опыте такого взаимодействия?

ОМ: Согласен с Вами: от взаимодействия с властями будет зависеть многое. Определенный опыт, конечно, имеется. Например, Фонд сотрудничал с Министерством образования и науки при разработке учебников, проведении семинаров с руководителями образования, с Министерством культуры и печати – при проведении международных пленэров Шагала и Малевича, с Академией наук – при разработке программы по телекоммуникациям, проведении различных конференций. Однако, в отличие от того, как складывается взаимодействие Фондов Сороса с властями в других странах, белорусский опыт в целом нельзя назвать удачным. Посудите сами.

Во-первых, почти с первых же наших шагов была развернута широкомасштабная кампания по дискредитации Фонда в средствах массовой информации. В чем только нас не обвиняли: в организации "утечки мозгов", в поддержке коррупции, во вмешательстве во внутренние дела Республики и даже в предательстве национальных интересов! Так, совсем недавно депутат ВС РБ В. Сорокин на страницах "Народной газеты" обвинил Фонд ни много, ни мало, как в попытках "отстранить от власти законно избранное правительство"! Правда, после обращения Фонда в суд, он принес публичные извинения.

Во-вторых, неоднократно предпринимались попытки подчинить деятельность БФС государственным структурам, Напомню здесь лишь скандальную историю с докладной запиской бывшего госсекретаря Г. Данилова на имя премьер-министра. Многочисленные проверки Фонда со стороны финансовых органов и генеральной прокуратуры, особое "внимание" со стороны КГБ и т.п. – мы уже почти привыкли к этому,

Наконец, во время последнего визита Дж. Сороса в Минск в мае этого года, как Вы знаете, руководство Республики отказалось встретиться с ним. Все это и дало основание Соросу заявить на международном уровне, что "руководство Беларуси стремиться строить не открытое, а закрытое общество", а условия работы нашего Фонда сравнить с условиями работы Фонда в Югославии, раздираемой гражданской войной.

Недавно премьер-министр РБ после малоуспешных переговоров с МВФ заявил с горечью, что "пока наши экономические отношения с США остаются на уровне намерений и проектов". Откуда же им быть другими? Ведь Сорос приезжает сюда не как турист, он – крупнейший мировой финансист, способный оказывать влияние на политику Всемирного банка, Международного валютного фонда и других важнейших финансовых институтов. В других странах СНГ руководители государства с ним не только встречаются, но и создают максимально благоприятные условия для деятельности его Фондов. Так, Президент Украины подписал в этом году специальный Указ, рекомендующий органам государственной исполнительной власти способствовать решению проблем деятельности Фонда "В1дродженне", в частности, освободить его от налогов и таможенных пошлин, от обязательной продажи валютных средств и др. Аналогичное постановление подписал и Председатель правительства Российской Федерации. В этих странах государство участвует в долевом финансировании многих важных проектов, осуществляемых Фондами Сороса. Из-за отсутствия такого участия Сорос и отказался финансировать собственно научные проекты в Беларуси. Поэтому, возможно, деятельность Международного научного фонда в Беларуси в следующем году будет вообще прекращена.

НГ: Происходят ли какие-либо изменения в отношении к Фонду со стороны новых властей, президентской команды?
ОМ: После выборов Президента Республики Беларусь условия для деятельности БФС, да и других общественных объединений, возможно, станут более благоприятными. Это ощущается даже в регионах. Например, в Витебске местные власти оказали поддержку не только в осуществлении ряда проектов, но и в решении конкретных материально-технических проблем областного отделения Фонда. Такая же тенденция складывается и в Гомеле, мэр которого, как уже отмечалось, сама стала членом БФС и его Наблюдательного Совета. Такое отношение, кстати сказать, послужило одним из важных аргументов в пользу того, чтобы открыть отделения Фонда именно в этих регионах. Есть определенные изменения в отношении к нам со стороны властей и в Минске. Так, в августе состоялась встреча исполнительного директора БФС Элизабет Смедли с вице-премьером Кабинета Министров РБ В.И. Гончаром, на которой впервые обсуждались возможности сотрудничества Фонда с правительством. Недавно поступил запрос от представителей президентской команды подготовить наши предложения о конкретных направлениях и формах сотрудничества с государственными структурами.

Впрочем, такое изменение отношения – если оно, конечно, реализуется в конкретные дела – характеризует именно новых людей в структурах власти. Что же касается старых кадров государственного аппарата, то многие из них навряд ли изменят когда-либо свое отношение к Фонду и идеям открытого общества. Приведу лишь один пример. Совсем недавно министр образования и науки В.И. Стражев направил письмо Дж. Соросу, в котором обвинил Правление БФС в некомпетентности и недемократичности и заявил, что "в этих условиях Министерство не считает возможным продолжать сотрудничество". Парадоксально, но новая стратегия, направленная на расширение социальной базы Фонда, активного участия и контроля за его деятельностью со стороны общественности, вызывает раздражение не Дж. Сороса, отдающего свои деньги, а местных чиновников! Этот пример красноречиво показывает, кто же на самом деле заинтересован в том установлении контроля над БФС.

Как бы то ни было, времена меняются, и мы надеемся, что новые власти осознают: Белорусский Фонд Сороса является полноценным общественным объединением, выражающим интересы и волю граждан Беларуси, искренне озабоченных тем, чтобы наша страна стала демократической, процветающей и открытой.

"Народная газета", 12 ноября 1994 г.
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